

1943-1944 г.

Всё для фронта! Всё для победы!



**12 февраля в России
отмечается День движения тысяч
ников - день рабочих,
перевыполнивших дневную
норму производства в тысячи
раз в сложное военное время! С
первых дней войны трудящиеся
нашей страны развернули
социалистическое соревнование
под лозунгом: «Работай за себя и
за ушедшего на фронт!»**

В тылу как на войне



**Фрезеровщик
Коля Мартынов**

Бригада слесарей





- С началом Великой Отечественной войны одной из основных проблем промышленности Советского Союза стал недостаток квалифицированных рабочих на предприятиях. Вставшие к станкам женщины, подростки и даже дети не раз показывали образцы трудового героизма на производстве. Но они не могли в полной мере заменить рабочих, ушедших воевать, в то время как потребности фронта нарастали. В этой ситуации от оставшихся в тылу квалифицированных кадров требовался новый подход к производственному процессу. И такой подход, позволяющий в разы и даже десятки раз увеличить сменную норму производства одним человеком, был найден.

- Зачинателем движения тысячников – «стахановцев военного времени» в СССР – стал фрезеровщик Уралвагонзавода Д.Ф. Босый. Дмитрий Филиппович изобрёл приспособление, которое позволило применять набор фрез для одновременной обработки нескольких деталей на одном станке. За один рабочий день Босый выполнил около 15 норм. 25 марта 1942 года из передовицы газеты «Правда» его почин стал известен всей стране.



Д.Ф. Босый, фрезеровщик,
инициатор движения тысячников

**Выполнил за смену норму
на 1480 процентов**

- Незадолго до публикации о зарождении движения тысячников на Урале, 19 марта 1942 года газета «Советская Сибирь» опубликовала небольшую заметку, в которой сообщалось о невиданном на Комбинате № 179 (позднее завод «Сибсельмаш») рекорде: токарь завода, стахановец Павел Ефимович Ширшов выполнил сменное задание на 1 090 %, став первым тысячником в Сибири. На заводе сразу же развернулось соревнование между Ширшовым и его сменщиком И.А. Савельевым, которому удалось повторить рекорд. Соревнуясь, Ширшов изо дня в день увеличивал свою выработку. 18 марта он обработал 8 деталей. Норма была выполнена на 1 454%. Вскоре другие рабочие включились в соревнование, и у многих станков появились флажки с трёх- и четырехзначными показателями личной выработки нормы.

Ширшов Павел Ефимович

- В Сибири первым «тысячником» стал токарь комбината «Сибметаллстрой» *Павел Ширшов*. После того, как был пересмотрен технологический процесс, переделана оснастка, изготовлен специальный режущий инструмент, 15 марта 1942 года *Павел Ширшов* и его сменщик *Иннокентий Савельев* выполнили сменное задание на 1090% каждый. Положил начало движению тысячников в Новосибирске, которое подхватили рабочие комбината и многих заводов города.



- Не останавливаясь на достигнутых результатах, Ширшов продолжал оптимизировать производственный процесс. И вскоре выполнение нормы Ширшовым и Савельевым составило по 1 825 %, то есть каждым из стахановцев было обработано по 10 матриц. Не отставали от Ширшова и Савельева и другие работники завода. 30 марта новый рекорд установил токарь Марцинкевич. Его норма была выполнена на 2 077 %. 31 марта токарь Нестеров, обрабатывая оправку, выполнил план на 2 400 %. 29 марта газета «Советская Сибирь» опубликовала приветствие Новосибирского обкома ВКП(б) в адрес директора завода Шаркова, секретаря заводского партбюро Жидкова, рабочих Ширшова и Савельева. В приветствии говорилось: «Своими результатами вы показали всем, какие огромные резервы таятся в нашем производстве, на какие трудовые подвиги способны наши люди в тылу, кующие победу над врагом».

1943-1944 г.

Всё для фронта! Всё для победы!

